敦煌海装风电设备有限

张晓亮摄

推讨

公司工人在组装产品

澎湃绿色动能

低 敦煌

本报记者 陈发明

人们熟知的甘肃敦煌,是古丝绸之 路上,使者相望于道、商旅不绝于途的 "华戎所交一都会";是诗人笔下,"西出 阳关无故人""春风不度玉门关"的丝路 重镇;是游客眼里,鸣沙山月牙泉的大漠 奇观和精美石窟壁画的艺术宝库;是在 敦煌学者的坚守中,东西方文明交流融 汇、积淀千年的人文高地。

敦煌,还有另一面。这座地处戈壁 与沙漠中的城市,2.67万平方公里的地 域,仅有1991平方公里绿洲,是全国太阳 辐射量最高的区域之一,发展光电产业 潜力巨大。2010年,敦煌市被确定为全 国首个百万千瓦太阳能光伏发电示范基 地;2011年,敦煌被列入全国第二批新能 源示范城市;2017年,敦煌入选第三批国 家低碳城市试点名单。

低碳敦煌,正在成为这座历史文化 名城的新名片。

发展清洁能源

未到绿洲,先见绿电。

如果乘坐飞机前往敦煌,透过舷窗 俯瞰茫茫戈壁,当低空中一个耀眼的光 点映入眼帘时,就表明到敦煌了。光点 闪耀之处,是我国首个百兆瓦级光热电 站示范项目——敦煌首航100兆瓦熔盐 塔式光热电站。

"2018年底并网以来,电站年发电量 持续增长。"首航高科董事长、国家太阳能 光热联盟常务副理事长黄文博介绍,2019 年6月,电站实现满负荷运行,年发电量 为8647.17万千瓦时,2021年、2022年都 达到了2亿千瓦时,2023年再创新高,到 11月底的时候就达到了2.35亿千瓦时。

敦煌市不仅是我国首个百万千瓦太 阳能光伏发电示范基地,也是光热发电 示范项目集中区域。目前,敦煌已建成 光电项目装机达到167万千瓦,其中,光 伏151万千瓦,光热16万千瓦;在建光电 项目达36万千瓦。

"首航敦煌光热项目机组同时也承 担着设备、系统、经济运行各项试验和人 才培养任务,目前已完成多项实验工作

行技术改造升级,预计2024年电站发电 量将创历史新高。

近年来,敦煌市积极发展水电、风 电、光电等清洁能源。经过多年发展,敦 煌光电产业园区已落户企业35家,其中 发电企业32家,配套装备制造及服务企 业3家。在光电迅速发展的同时,敦煌北 湖风电基地也在加快建设,目前共获批 风电项目88万千瓦,已建成20万千瓦, 在建68万千瓦。

登上敦煌光电博览园游客服务中心 大楼楼顶,放眼望去,四周尽是大片的光 伏板。这座大楼内外,也是满满的"光电

"大楼供电系统采用光伏发电,其中 大楼顶部所有挂瓦均为新型太阳能光伏 瓦片,可实现'发电+储电'功能,为大楼 24小时清洁供电。"敦煌市沙州能源开发 有限公司星光二号项目负责人田志杰介 绍,园内停车场采用"光伏板遮阳板"技 术,实现遮阳+充电功能,为新能源汽车 提供充电服务;广场路灯采用"光伏+风 电+储电箱"技术,为路灯提供电力供应。

清洁能源体系的构建,为敦煌绿色 发展铺就底色。

提升环保产业

"目前,敦煌市域内无钢铁、煤炭、电 解铝、平板玻璃等传统行业,无落后产能 的生产工艺和设备,没有节能审查未通 过的固定资产投资项目。"说起绿色发 展,敦煌市发改局副局长康亮底气十足。

近年来,敦煌着眼构建有利于碳减 排的产业布局,加快建材等传统产业绿 色低碳技术改造,实施敦煌荣兴水泥节 能降碳技术改造、敦煌市热源厂提标改 造等项目建设。同时,敦煌严格控制新 建高耗能、高污染项目,严把新建项目能 评、环评、节水准入关口,杜绝"两高一 低"项目落地敦煌。

什么样的项目在敦煌会受青睐?康 亮介绍,聚焦新能源及新能源装备制造、 新材料、现代农业、智慧文旅等领域,敦煌 全力推动光电产业园、特色养殖业、数字 季火热"。据统计,今年春节假期,敦 煌市共接待游客45.04万人次,同比增

2023年,敦煌文旅产业在游客接待 量、演艺业态、会展经济、文创开发等多 个领域实现新突破。其中,旅游接待 1682.93万人次,比2019年增长21.77%; 实现旅游收入156.22亿元,比2019年增 长21.86%,均创历史新高。授权腾讯、商 汤科技、美颜相机、百度、搜狗等60余家 知名企业创作研发各类敦煌文创产品50 个主题系列6000余款,累计销售额达 7000余万元。

在敦煌新能源产业链上,发电项目的 加快建设为装备制造企业带来更多机 遇。"2014年投产以来,我们累计生产风电 机组391台,在2023年就达到了114台, 全部是5兆瓦的机组。"敦煌海装风电设 备有限公司厂长苏洋说,他们公司产品主 要服务甘肃及周边地区风电开发建设。

目前,敦煌市正围绕风电、光伏、光 热、储能、氢能、智慧电网六大新能源装 备制造领域,打造全产业链新高地。

建设绿色城市

来到敦煌旅游,处处可以感受到一 座低碳城市的气息。住在绿色建筑内, 使用节能照明设施,享受清洁供暖,出门 乘坐新能源公交车,在酒店或者景区的 充电桩为自己的新能源车充电……

"我们率先在甘肃省范围内实现了 城乡客运新能源车辆全覆盖。"敦煌文旅 交通有限公司副总经理詹广强告诉记 者,2018年,敦煌在城市公交领域投放50 辆新能源纯电动公交车;2020年,又在农 村班线上线新能源车,目前全市累计投 放各类型新能源农村班线车辆36辆。

2023年,敦煌市借助巡游出租车陆 续进入新一轮更换期的时机,引导出租 车公司及车主积极购买新能源出租车, 半年多时间累计更新新能

源出租车60多辆, 占更新车辆总数 的28.3%。目前, 敦煌市交通运 输行业共建新 能源充电桩

中,鼓励 选择风光 电等新能源 作为供电途径, 大力引进新能源供 电设备,鸣沙山月牙泉 景区、雅丹景区均采用新 能源电瓶车。同时,鼓励文 旅企业加快电动汽车充电基础 设施和停车场建设。目前,全市星 级宾馆共安装汽车充电桩24个,A级 景区共安装汽车充电桩46个。

◎ 短禁尺度

传动链装配区

● 意料・個 电缆存放区

为加快建筑领域低碳发展,敦煌市 一方面完成老旧建筑节能改造任务,累 计改造面积175.38万平方米。另一方 面在新建建筑中100%执行建筑节能标 准,推广装配式建筑、绿色建筑材料,新 建公共建筑、居住小区等均按照绿色建 筑标准进行设计和施工。近年来,敦煌 市新建绿色建筑比例逐步提高,从2017 年的32.46%提高至2023年的99.89%。

从2022年冬天开始,敦煌城东片区 的居民开始享受第三热源厂的高压电极 锅炉清洁供暖。

"原来的热源厂供热面积大,负荷 高,影响供暖质量。"中能建(敦煌)清洁 能源有限公司副总经理邓其中说,高 压电极锅炉具有电热转换率高、节 能降耗、无污染、全智能化等优点, 在低谷电价时利用新能源电力工 作,将热水贮存在蓄热罐内,实 现了移峰填谷,每年可以消纳 新能源电量1.45亿千瓦时。

敦煌市市长朱建军表 示,今年将扩大新能源就 地消纳,以绿色制氢、绿 色储能为重点,扎实推 进方寸新能源年产5吉 瓦时新型储能电池、480兆 瓦共享储能电站等项目; 同时,培育高端装备制 造产业集群,布局光 热装备制造基地,提 升新能源发展"含 绿量"、增长"含

近日,国务院公布《碳排放权交 易管理暂行条例》,标志着碳排放权交 易法治化迈向新征程。

我国碳排放权交易市场在13年间经历 了从无到有、从地方性探索到全国统一市场实 践、从规则模糊到逐渐明晰的转变。2011年,北 京、天津等地开展碳排放权交易市场试点工作。 用时不到10年,全国碳排放权交易市场建立。截 至2023年底,全国碳排放权年度交易量达到2.12亿 吨,交易额达到144.44亿元,市场活力显著。

《碳排放权交易管理暂行条例》的出台,规范了 碳排放权交易管理行为,为促进碳排放权交易、推进 全国统一碳市场高质量发展提供坚实的法治保障。

第一,碳排放权交易管理规则从部门规章升级 为行政法规,提升了法治在碳排放权交易和管理中 的权威性和重要性。它弥补了部门规章在规制碳排 放权交易行为方面处罚方式单一、惩戒力度不够、规 则适用对象和范围狭窄等缺陷,有助于引导重点排 放企业守法经营。

第二,《碳排放权交易管理暂行条例》明确规定 坚持温室气体排放控制与经济社会发展相适应的法 律原则,明晰了碳减排与经济发展的关系。一方面, 携手各国共同应对气候变化,推进碳达峰碳中和,

> 是我国构建人类命运共同体的重要内容,体现 了负责任的大国担当;另一方面,碳减排不 能以牺牲经济社会发展为代价,碳减排 应当与促进产业和行业高质量 发展相结合,有序进行。

> > 第三,《碳排放权交 易管理暂行条例》以碳排 放权交易这一民事法律 行为为中心进行全流程 监管,避免出现盲点和漏 洞。它明晰了监管主体 和交易主体在碳排放权 注册登记、交易、重点排 放单位确定、配额分配、

检验检测技术服务等环节中的权利、 权力、义务和责任,为主体提供明确的行为 指引,明晰监管的必要性和限度。

规范碳排放权交易市场,促进全国统 一碳排放权市场建设任重道远。为进一步

推进碳排放权交易和管理工作,建议着力推进以下工作。 首先,细化规则,制定具体的标准、办法等配套文件。碳排放权交

易作为新兴事物仍处于探索阶段,法律为其充分发展预留了空间,对其 调整趋于原则和弹性。这就需要不断总结碳排放权交易和管理的经验, 针对交易业务规则、风险防控、信息披露与共享、技术服务等制定或完 善具有可操作性的标准、办法等配套文件,优化规则体系。

其次,明确碳排放权交易基础条件的相关指标体系。温室气体的种 类和行业范围、年度碳排放配额总量和分配方案以及确定重点排放单位 的条件等受到经济发展和政策导向的影响,处于动态变化的状态。以定量化 的指标体系明确碳排放权交易基础条件,能够增强权力行使的公信力,维护市

场公平,激发经营主体的积极性。 最后,提升碳排放权交易中数字治理的水平。不同于有形物品的交易,碳 排放权交易的客体虽客观存在,但不具有通常可见的特征,数据的真实性和准 确性尤为重要。提升碳排放权交易和管理的智能化、信息化水平,落实数据质 量监管要求,需要增强监测和处理数据的能力,通过数字化赋能碳排放

权交易市场高质量发展。(作者系北京工商大学



日照算好水库生态账

本报记者 王金虎

在山东省日照市,日照水库被群山 环抱,水库沿岸是一条依山傍水的环湖 绿道。站在绿道远眺河岸,别有一番诗

美景离不开日照水库流域生态保护 与产业发展(EOD)项目的实施建设。随 着总投资23.9亿元的日照水库流域生态 保护与产业发展(EOD)项目的开发,日 照市从日照水库流域全局入手,以"水资 源功能区"为核心、以"生态屏障区"为纽 带,构建包括"4个生态农业板块、1个生 态渔业板块、1个生态旅游板块、1个科技 示范板块"的特色产业圈,实施以保护为 前提的生态产业发展项目,建立产业收 益补贴生态环境投入的良性机制,走出 了一条生产、生活、生态共赢的绿色发展

日照水库是当地居民生活用水主要 水源地。过去,由于流域农业面源污染、

上游来水影响,造成水库水生态系统功 能受损,水质不能实现稳定达标。当地 从2021年开始探索EOD模式,实施了 入库河流湿地修复工程,提升了水体自 身净化功能;实施入库河口垃圾拦截装 置建设项目以及环湖绿道和隔离栏建设 工程,强化水源地保护和水源涵养。

"EOD模式是通过产业链延伸、组 合开发、联合经营等方式,以生态环境治 理提升关联产业经营收益,以产业增值 收益反哺生态环境治理投入,实现生态 环境治理外部经济性内部化的创新性项 目组织实施方式。"日照市生态环境局党 组书记、局长宋君介绍,这一EOD项目 的实施,打造起生态农业、渔业、旅游等 特色生态产业区。

"项目创新实行不用农药、不用化肥、 不用地膜、不用除草剂、不用人工合成激 素、不用转基因种子'六不用'有机种植模 式,全面实现了从'优美生态价值'到'优 质经济效益'的转化。"日照市水务集团生 态科技发展有限公司副经理秦吕告诉记 者。如今,产于日照水库流域的榛子、苹 果、茶叶、鳙鱼、藜麦、小麦等产品全部取 得国家颁发的有机认证证书。

通过发展生态农业,日照正在形成生 态保护和生态产品价值实现的双赢局面。

位于日照市东港区西湖镇陈家庄村 旁的精品苹果生态园,是日照水库EOD 项目"4个生态农业板块"之一,精品果 园项目按照EOD总体规划要求,以生态 保护为发展导向,采用高标准、现代化生 产模式,高效统筹生态效益、经济效益和 社会效益。

"精品果园一期总面积占地约340 亩,于2021年动工建设,园区果树全部 采用矮化密植、纺锤树形。"精品果园项 目经理吴波说,园区吸纳周边技术型农

民,有效解决周边劳动力就业问题,实现 "家门口"就业和"技术型"成长,助推乡

三庄河河口是日照水库上游来水的 入河口之一,漫步三庄河河口湿地,这个 集湿地保护、科普教育、休闲观光于一体 的郊野湿地公园的建设,也得益于日照 水库流域生态保护与产业发展(EOD) 项目的持续开展。

日照水库EOD项目坚持以保障水 源地生态安全为前提,以生态保护和环 境治理为基础,建立上游入库水水质动 态监测系统,分步实施湿地修复工程,提 升水生态修复能力,将生态治理与生态 产业发展深度融合,着力构建绿色生态、 可持续发展模式,打造"山水林田湖草" 综合治理示范区和乡村振兴战略试验 区,让好山好水好风光的魅力得以延伸



本版编辑 陈莹莹 姚亚宁 美 编 倪梦婷